

# 招生老师提醒家长和考生 填报志愿可参考目标高校历年排名号 专业选择应避免一味追求“热门”

□记者 沈莉萍

考分揭晓后,接下去就是填报志愿。“志愿填得好,相当于多考几分”。昨天,许多家长和考生冒雨赶到宁波大学,参加高校招生咨询会。浙江大学、南京大学、浙江工业大学等100多所省内外重点高校的招生负责人,面对面地接受了上万名考生及家长的咨询。



不少家长陪着孩子来到咨询现场。 通讯员 游玉增 记者 许天长 摄

## 高校历年排名号可作参考依据

今年文科第一批上线考生,将在6月26日—27日填报志愿。因为考生成绩已于22日晚查到,成绩分段表也已分批出来,分数揭晓后的这场招生咨询会,考生和家长的提问明显“有的放矢”多了。“你们学校今年在浙江省的录取分数线是多少?”“你们学校的投档比例是怎样的,会不会被退档?”“如果不是第一志愿,学校会不会给予录取,符合什么条件才能被录取?”

今年,全省理科成绩普遍降低,浙江省理科分数段为587分,而去年则为617分,低了整整20分。因此,一所学校历年的录取分数线参考意义显得不大,志愿更难填了。记者在招生咨询会现场采访了浙江大学、南京大学等多位高校的招生工作人员,大家给出了同一个建议:“填报志愿时,可参考目标高校历年的排名号,排名号基本稳定。”

## 专业选择应避免一味追求“热门”

“你们学校哪个专业最好?”记者发现,这是招生咨询会上问得最多的问题之一。对此,多位招生负责人表示,专业本身没有好坏之分,只有合适与否,选择适合自己兴趣、专长,符合职业理想的专业,才是最好的;冷门与热门也是相对的,会随着社会发展和

需求的变化而不断变化,而学习是一个周期性较长的过程,招生时的热门专业,到就业时也许就成了冷门,盲目追求热门,不一定适合自己的专业,容易导致退档。

浙江工业大学的一位招生老师认为,考生在填报自己感兴趣专业的时候,也要考虑今后行业发展和自身发展空间等问题。如果考生尚未真正弄明白自己的个性倾向和职业兴趣,非要定一个明确的职业选择可能会存在困难,所以选择专业时不妨考虑粗线条,先就读按大类招生的专业。

## 吸取经验,巧妙规避风险

多位招生工作人员昨天还提醒家长和考生,无论高校或专业采用的是传统志愿还是平行志愿,均需合理填报,并保持各专业志愿间有适当的梯度,这在无形之中可以起到“加分”作用。另外,最好还要有一个不太热门的、录取分数相对低的专业作为保底志愿,从而增加录取的几率。需要特别注意的是,在专业志愿栏填写“服从专业调剂”,意味着所填专业志愿均无法录取而高校个别专业生源不足时,还有调剂转投的机会。如果考生填写了“专业志愿不服从调剂”,会增加投档后又被退档的风险。

# 今年军校和国防生招生在即 45所院校在我省共招719人

本报讯(记者 陈胜男 通讯员 赵继承) 2014年军队院校和国防生招生工作即将开始。今年共有45所院校在我省招生719人,预计招生工作分两批进行,第一批填报志愿的时间为6月26日至27日,第二批为7月下旬。

据记者了解,来我省招生的45所院校中,军队院校有国防科学技术大学、解放军信息工程大学、解放军理工大学、陆军军官学院、第二军医大学、第三军医大学、武警警官学院等20所院校;招收国防生的高校有北京大学、中国政法大学、复旦大学、浙江大学、厦门大学等25所院校。

有意向填报这些院校的考生,在每批次中分别可填报5个志愿,另设服从志愿,每个院校志愿下可填3个专业志愿和专业服从志愿。

填报志愿的考生除了成绩至少在二本分数线以上外,另外还需要满足年龄不超过20周岁(1994年9

月1日以后出生),从今年开始报考军队院校(不含预备军官学员)的考生年龄不得低于17周岁(截止时间8月31日);且必须是未婚;符合军队院校招生政治考核、面试、体检等相关标准者均可填报(其中男生身高1.62米以上,女生1.60米以上;裸眼视力4.5以上,矫正视力4.9以上;肝功能化验正常等)。

## 了解这些信息 防范招生骗局:

①军校和国防生录取至少在二本线以上,并须经各省教育考试院统一录取。②军校和国防生招生实行严格的计划管理,绝无内部指标,也不可能计划外扩招。③军校和国防生招生不向考生及家长收取任何费用。④军校和国防生实行提前批远程网上录取,我省7月底录取工作基本结束,一般在8月中下旬入学报到,8月中旬以后不可能还在招生。

# 全市中小學生 7月5日放暑假

本报讯(记者 成良田 通讯员 陆灵刚) 宁波的中小學生即将迎来暑期生活。市教育局昨日下午下发通知,本学期7月4日结束,7月5日开始放暑假。2014学年第一学期9月1日开学,至明年2月6日结束。

学期末和暑期往往是学生溺水和交通事故的高发期,市教育局要求各地(校)加强安全教育,防止意外事故的发生。对容易发生问题的民工子弟学校的学生家长和农村留守儿童监护人,学校要分片划定责任区,组织教师进行家访,逐一上门面对面将防溺水要求告知到位。各地(校)要结合实际,完善防汛防台工作预案和应急抢险实施方案,一旦发生灾害事故,做到领导靠前指挥、队伍及时抢险。

此外,市教育局还要求,有条件的学校要有计划地向社区中小學生开放体育馆、运动场地、计算机房、阅览室和网上教学资源,并加强管理。

市教育局重申,各校除高三按省规定执行外,其他年级不得以任何理由利用暑假组织学生进行违规补课、上新课或以各种名目举办文化补习班、培优班、提高班,不得出借学校场所用于举办针对中小學生的文化补习班,不得与校外机构合作举办各类补习班,不得组织或诱导学生到社会培训机构进行补课、培训等。学校现职教师不得到社会力量办学机构举办的文化课补习班兼课。

由于2014学年第一学期共有23周,时间比较长,而第二学期又特别短,只有18周。市教育局表示,在第一学期末,教师可根据各自所教学科实际,安排适当的时间进行第二学期所教学科章节、内容的教学。

# 4所民办普高 投档分数线揭晓

本报讯(记者 成良田 通讯员 陆灵刚) 据市中招办6月23日发布的信息,城区普高第二批次统招的宁波华茂外国语学校、荣安实验中学、至诚学校、神舟学校的投档分数线揭晓,分别为:华茂外国语学校546分、荣安实验中学536分、至诚和神舟学校录取分数控制在515分以上。

上述学校录取通知书将由录取的普通高中学校向各位考生发放。

# 镇海中学 囊括理科全省前四

本报讯(记者 沈莉萍 通讯员 曾昊溟) 昨天晚上,通过浙江省教育考试院,考生查到了自己的高考名次。

镇海中学龙麒伊同学以745分的成绩获全省文科第一名。常颖同学以723分获全省第11名。

邱昕瑶同学以758分(裸分)的成绩获全省理科第一名。镇海中学这次囊括了全省理科前四名,另外3名同学分别是沈剑豪(759分,含加分)、肖晓(757分)和余泓焯(756分)。

据不完全统计,镇海中学文科生中,710分以上的有10多名;理科生中,750分以上的有5名,740分以上20多名。